

М.Е. Гусарова
Муромский институт (филиал) Владимирского государственного университета
г. Муром, ул. Орловская, 23
E-mail: gusarova.m@mail.ru

Взаимодействие Русской Православной Церкви с общественными и государственными структурами во Владимирской области

После многолетнего перерыва в условиях советского государства церковь вновь становится полноправным социальным институтом. Еще в 1995 году в целях формирования и развития межконфессионального диалога при Президенте Российской Федерации был создан Совет по взаимодействию с религиозными объединениями. Он является консультативным органом, осуществляющим предварительное рассмотрение вопросов и подготовку предложений для Президента Российской Федерации, касающихся взаимодействия Президента Российской Федерации с религиозными объединениями и повышения духовной культуры общества.

Взаимодействие и сотрудничество государства, общества и церкви происходит в различных плоскостях, среди которых и социальная. Остановимся на некоторых аспектах этого сотрудничества, в том числе и во Владимирской области.

Сотрудничество с РПЦ во Владимирской области осуществляется на уровне региональной власти. Еще в 2008 г. Администрация Владимирской области и Владимирское Епархиальное управление Русской православной Церкви (Московского Патриархата) в целях возрождения исконных традиций духовной культуры, развития и преумножения совместных усилий на благо мира и согласия в обществе заключили Соглашение о взаимном сотрудничестве в различных сферах государственно-церковного взаимодействия, направленных на развитие социального служения и духовно-нравственного воспитания населения.

Статья 3 данного Соглашения посвящена сотрудничеству в области социальной защиты населения. С целью повышения качества ухода за гражданами пожилого возраста и лицами с ограниченными возможностями в эту работу будут активно включаться православные братства и сестричества милосердия. Предусматривалось в государственных стационарных социальных учреждениях создавать условия для совершения религиозных обрядов, что содействовало бы реализации прав граждан на свободу вероисповедания (статья 28 Конституции РФ). В Соглашении также отводилась большая роль духовно-нравственному воспитанию не только граждан пожилого возраста, проживающих в стационарных социальных учреждениях, но несовершеннолетних, попавших в трудную жизненную ситуацию. Для решения этой задачи должны проводиться встречи священнослужителей с данными категориями населения. Также Епархия включается в деятельность по оказанию помощи домам-интернатам, домам милосердия, отделениям временного проживания центров социального обслуживания по уходу и обслуживанию престарелых граждан. В рамках соглашения предусматривалась организация бесплатных благотворительных обедов для одиноких пенсионеров и инвалидов. С целью повышения эффективности работы за каждым учреждением социального обслуживания закреплялись ответственные от Владимиро-Суздальской Епархии.

Примером реализации данного Соглашения служит участие священнослужителей в работе муромского университета третьего возраста «Активное долголетие» в рамках направления «Основы православной культуры». В Муроме при Свято-Троицком женском монастыре функционирует приют для девочек «Надежда». Его выпускницы имеют те же права и льготы, что и выпускники государственных детских домов.

В августе 2015 года состоялось подписание еще одного соглашения – «О взаимодействии по организации социальной работы с лицами без определенного места жительства и занятий». Трехсторонний документ определял взаимодействие в рамках этого направления Департамента социальной защиты населения администрации Владимирской области, Владимирской Епархии и общественной организацией «БЛАГО». Заключение соглашения выступает очередным этапом проводимой совместной работы: уже третий год в г. Владимире в зимнее время действует пункт обогрева для лиц БОМЖ, где им оказывается различная помощь. Соглашение предусматривает продолжение сотрудничества по следующим направлениям:

- выявление и учет лиц БОМЖ, находящихся на территории г. Владимира;
- оказание нуждающимся лицам БОМЖ срочной социальной помощи (социальных услуг), особенно в зимний период;

Секция 3. Духовно-нравственные аспекты развития общества

- содействие в восстановлении утраченных документов, трудоустройстве, медицинском обслуживании, приобретении места жительства (временного пребывания);
- создание условий для социальной адаптации и реабилитации, восстановления социального статуса.

В соглашении определялись и сферы деятельности сторон. Функции Департамента социальной защиты населения заключаются в обеспечении правовой, информационной, консультативной поддержки, а также в привлечении, по мере необходимости, к решению вопросов лиц БОМЖ иных государственных организаций. Епархия, со своей стороны, обеспечивает горячим питанием опекаемых пять раз в неделю, оказывает гуманитарную, продуктовую и промтоварную и иную социальную помощь, проводит работу по духовно-нравственному воспитанию лиц БОМЖ.

Общественная организация «БЛАГО» решает организационно-материальные задачи: прием и размещение лиц БОМЖ, их учет, участие в социальном и медицинском сопровождении, обеспечение питанием и продуктовыми наборами, мягким инвентарем, медикаментами.

По итогам реализации соглашения стороны планируют проводить совместные совещания не реже 1 раза в полгода.

Таким образом, краткий обзор основных направлений взаимодействия государства, общества и церкви в социальной сфере на примере Владимирской области позволяет сделать вывод, что это сотрудничество многоаспектное и системное.